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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

31  de agosto de 2011 
 
Presentes: 
 
Simone de Lima Martins, Fábio Protti, Alexandre Plastino de Carvalho, Maria Cristina Silva 
Boeres, Loana Tito Nogueira, Marcelo Zamith (representante discente) e Celso Carneiro Ribeiro 
(Coordenador de Pós-Graduação). 
 
Assuntos: 
 
1. Aprovação de ata: foi ratificada a aprovação da ata da reunião de 3 de agosto de 2011. 

  
2. Informes: 

 O Coordenador voltou a informar que houve um grande aumento na oferta de disciplinas 
no período 2011.2, principalmente de tópicos, trazendo problemas para a montagem do 
quadro de horários e para a atribuição de salas de aula. Os professores das diferentes 
áreas de concentração são encorajados a discutir internamente a oferta semestral de 
disciplinas obrigatórias e regulares, para que todas sejam oferecidas com a frequência 
apropriada e que a oferta de tópicos seja balanceada e condizente com o número de 
alunos. Recomenda-se que, já para o próximo semestre, cada área informe de maneira 
centralizada a lista de disciplinas a serem oferecidas, após discussões internas que levem 
a uma proposta consensual.   

 O Coordenador informou que será realizado ao longo desse semestre o II Workshop de 
Teses e Dissertações. Os representantes discentes estão colaborando diretamente com a 
organização do workshop, incentivando os alunos e coletando as apresentações. É 
esperado que todos os alunos desenvolvendo tese ou dissertação façam uma apresentação 
curta de seu trabalho. Pede-se que os professores orientadores estimulem seus alunos a 
apresentar seus trabalhos e a comparecer ao workshop.  

 O Coordenador informou ainda que o doutorando André Luiz Brandão foi contemplado 
com auxílio do DAAD para estágio de pesquisa na Alemanha de 01/09/2011 a 
31/12/2011. O edital através do qual foi contemplado estabelece que a CAPES manterá a 
bolsa de doutorado durante a vigência do estágio. 

 
3. Oferta de disciplinas sobre “metodologia de pesquisa”: o Coordenador informou que alguns 

professores propuseram o oferecimento de disciplinas sobre “metodologia de pesquisa” como 
tópicos de suas áreas. O Colegiado decidiu não permitir que disciplinas com esse teor sejam 
oferecidas como tópicos de áreas específicas.  

 
4. Credenciamento do professor Marcos de Oliveira Lage Ferreira: o professor apresentou seu 

pedido de credenciamento, incluindo a documentação completa: carta de encaminhamento, 
plano de trabalho e currículo Lattes. Em razão do pedido satisfazer aos requisitos em vigor, o 
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5. Edital para o processo de seleção para 2012.1: foi aprovado o edital para o processo de 

seleção para 2012.1.  
 
6. Revalidação do diploma de doutorado de Álvaro Roberto Silvestre Fialho: o Colegiado 

aprovou o parecer favorável da comissão formada pelos professores Fabio Protti, Luiz Satoru 
Ochi e Celso Carneiro Ribeiro referente ao pedido de revalidação do diploma de “Doutorado 
em Computação” obtido por Álvaro Roberto Silvestre Fialho na Université Paris-Sud 11, em 
Orsay, França.         

 
7. Simplificação das regras do estágio em docência: o Colegiado aprovou que doravante as 

exigências de realização de estágio em docência sejam exclusivamente aquelas impostas 
pelas agências de fomento. Dessa maneira, apenas bolsistas da CAPES estão obrigados a 
realizar estágio em docência. Dentre esses, os mestrandos e doutorandos que tiverem bolsa 
REUNI deverão fazer estágio docência em todos os períodos de vigência desse tipo de bolsa. 
Quanto aos bolsistas CAPES DS (bolsas de demanda social), os doutorandos deverão fazer 
dois períodos de estágio docência, ficando os mestrandos desobrigados dessa exigência. 
Também foi aprovado que não mais exista impedimento para que um bolsista exerça as 
atividades do estágio em docência com seu próprio orientador.              

                                                                                 
8. Acumulação de bolsas: o Colegiado tomou conhecimento e discutiu diversas situações de 

acúmulo de bolsas que vêm ocorrendo, em muitos casos sem que o Programa seja notificado 
ou sem apresentação da concordância formal do orientador, conforme é exigido pela CAPES. 
Foi também discutido o caso de bolsistas de agências de fomento que acumulam bolsas de 
projeto recebidas através da FEC. O Coordenador voltou a informar que as bolsas da 
FAPERJ e as bolsas REUNI da CAPES não podem ser acumuladas com outras remunerações 
de qualquer ordem, conforme regulamentação dessas agências. 

 
9. Pedidos de auxílios:  

 Aprovada a solicitação de Rafael Barros Pereira, referente ao pagamento de despesas de 
inscrição, transporte aéreo e hospedagem para apresentação de artigo no XXVI Simpósio 
Brasileiro de Bancos de Dados, a ser realizado em Florianópolis, Santa Catarina, de 
03/10/2011 a 06/10/2011. 
 Aprovada a solicitação de Jivago Medeiros Ribeiro, referente ao pagamento de despesas 
de inscrição, transporte terrestre e hospedagem para apresentação de artigo no VIII 
Simpósio Brasileiro de Sistemas Colaborativos, a ser realizado em Parati, Rio de Janeiro, de 
05/10/2011 a 07/10/2011. 
 Aprovada a solicitação de Karen da Silva Figueiredo, referente ao pagamento de 
despesas de inscrição, transporte terrestre e hospedagem para apresentação de artigo no VIII 
Simpósio Brasileiro de Sistemas Colaborativos, a ser realizado em Parati, Rio de Janeiro, de 
05/10/2011 a 07/10/2011. 
 Aprovada a solicitação de pagamento de despesas de hospedagem da professora visitante 
Kathryn Stecke, a Universidade de Dallas, Estados Unidos, que ministrará seminários sobre 
métodos de otimização em sistemas de manufatura no período de 11 a 19 de outubro de 
2011. 
 Indeferida a solicitação de Julia Varanda da Silva, referente ao pagamento de despesas de 
inscrição, transporte terrestre e hospedagem para apresentação de artigo no XVII 
Webmedia, a ser realizado em Florianópolis, Santa Catarina, de 03/10/2011 a 06/10/2011, 
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em virtude de tratar-se de trabalho na modalidade “short paper”. 
 
10. Composição de bancas:  

 Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de Roberto Weidmann Menezes, 
formada pelos professores Christiano de Oliveira Braga, Viviane Torres da Silva e Franklin 
Ramalho (UFCG), tendo Leonardo Gresta Paulino Murta como suplente interno e Ricardo 
Choren (IME) como suplente externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 
29/06/2011, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 15/10/2011, dentro do prazo de 
45 dias. 
 Aprovada a banca de defesa de proposta de tese de doutorado de Diego Gimenez Passos, 
formada pelos professores Célio Vinicius Neves de Albuquerque, Luiz Satoru Ochi e Luis 
Henrique Maciel Kosmalski Costa (COPPE/UFRJ), tendo Debora Christina Muchaluat 
Saade como suplente interno e Miguel Elias Mitre Campista (COPPE/UFRJ) como suplente 
externo. De acordo com a regulamentação aprovada em 29/06/2011, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 15/10/2011, dentro do prazo de 45 dias. 
 

11. Outros assuntos:  
 Aprovada a solicitação do professor Marcus Theodor Schilling para que o professor Vitor 
Hugo Ferreira (Departamento de Engenharia Elétrica, UFF) atue como co-orientador da 
mestranda Juliana Alves do Sacramento. 
 Aprovada a substituição do professor Luiz Satoru Ochi pelo professor Carlos Alberto de 
Jesus Martinhon na orientação do doutorando Ney Paranaguá de Carvalho. 
 Aprovada a solicitação do professor Esteban Walter Gonzalez Clua para que o professor 
Leandro Fernandes atue como co-orientador do doutorando André Luiz Brandão. 
 Aprovada a solicitação do mestrando Bruno Barros Siqueira para o aproveitamento de 
créditos da disciplina “Computação Móvel”, cursada como avulsa em 2011.1. 
 Aprovada a solicitação do mestrando Bruno Barros Siqueira para o aproveitamento de 
créditos das disciplinas “Redes de Computadores I” e “Processos Estocásticos I”, cursadas 
como aluno do Mestrado em Engenharia de Telecomunicações da UFF em 2010.2. Foi 
concedida equivalência da primeira disciplina a “Redes de Computadores” e da segunda a 
“Tratamento de Incertezas”. Fica assim automaticamente cancelada a atual inscrição do 
aluno na disciplina “Tratamento de Incertezas” em 2011.2. 
 Indeferida a solicitação do mestrando Bruno Barros Siqueira para cursar apenas no 
período 2012.1 a disciplina “Estudo Orientado”, na qual está matriculado nesse período. O 
aluno deverá necessariamente cursar e ser avaliado nessa disciplina no atual período 2011.2. 
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